

贵州烟火气 · 黔味中国年

新春烟火盛 年场乡愁浓

贵州日报天眼新闻记者 陈江南

腊肉的咸香与现炒瓜子的焦香，在黔陶村的空气中交织。2月11日，贵阳市花溪区黔陶乡黔陶村迎来了农历乙巳蛇年最后一场年场——赶年场。

这场满载着采购年货与团圆期盼的集市，是周边村寨乡亲们心中的盛事。人们穿梭于琳琅满目的年货摊间，精心挑选，年味愈发浓郁。

20公里外的花溪城区，贵州大学体育学院教师吉伟仁（网名“花溪大卫”）也早早启程。此行，他的目的地正是黔陶村。

“东西多得很，好热闹，走路都是人挤人！”跟随吉伟仁的脚步，走在这个由几条街道构成的黔陶村集市，热闹信息扑面而来。

这里历经岁月流转，至今仍是邻近村镇物资交换、社交往来与文化传承的枢纽，更是无数黔陶人心中那抹乡愁的象征。尤其是每当步入腊月，年味渐浓。在黔陶村的“菇姑·市集”上，写春联、团米花、磨豆腐、烤瓜子……大家都在为过一个红红火火、热热闹闹的新年而忙碌。

本报讯（记者 岁月）隆冬时节，走进黔东南州镇远古城，却处处是暖意与生机。

午后暖阳透过㵲阳河畔“大浪·浪浪山民宿”的雕花木窗，洒在游客手持的攻略纸上，窗外古瓦叠叠，窗内灯影温馨，游客张佳怡正照着店主手写的贴心攻略寻找最佳取景角度，她欣喜地说：“一来就被吸引住了，在这里整个人都不自觉地放松下来。”民宿主人粟亿为了这个冬天花了不少心思，特意打造特色拍照窗口、设计民俗体验，还计划在春节期间为客人送上本地特产，让每位住客沉浸式感受古城年味。

镇远的温暖不止在民宿里，更漫溢于街头巷尾的历史脉络中。

今年春节，一场“县域六馆联合春节集章打卡”活动将串联起镇远县博物馆、和平村旧址纪念馆等六处文化地标，游客手持集章册，一路探寻，集满印章便可兑换一份特色文创或新春日历。和平村旧址纪念馆负责人粟丹说，这就像一场沉浸式的参观游戏，让旅行不止于拍照，更成为深度学习古城文脉的过程。

从腊月到元宵，镇远县精心准备了12大系列活动，备受期待的“年味镇远”怀旧游艺系列活动即将上线，邀请游客亲手体验打糍粑、熬糖葫芦、做手工豆花，让传统年俗变得可亲可感，在趣味劳作中重温记忆里的新春温暖与喜悦。

与此同时，“龙灯踩街”、新春书画展等丰富多彩的活动也有序筹备。“天天有活动、处处有年味”让游客既能享受古城的静谧，也能体验传统的热闹年味。

这个冬天，镇远正将深厚的文化底蕴化作可触可感的温暖，让千年古城在游人笑语与浓浓年意中，焕发出灵动鲜活的生机。

吉伟仁对着镜头，试吃洋芋片、细品刺梨红茶、体验手工艺制作，一一推介市集上的农特好物，将这份传统年味向外传播，生动传递“年场”凝聚的浓浓烟火气。

镜头之外，人潮涌动的场景也在黔陶东路上不断上演。距市集牌坊仅百米的小摊前，村民李令英蒸锅里的糯米饭正冒着腾腾热气。“今天做了30斤糯米，出摊一个多小时，现在就剩这点喽，卖完就准备回家过年了。”她笑道。

另一侧的广场，一字排开的书桌上红纸铺展、墨香四溢，吸引众多村民排队求字。书法家们挥毫泼墨，一副副或苍劲或灵动的春联和“福”字跃然纸上，写好的春联铺满四周晾干，供有需要的村民免费领取。红彤彤一片，看着格外喜庆。“有‘福’了。”领到字的村民们喜笑颜开。

书桌旁的茶盘上煨着黔陶茶，黔陶特制的赵司贡茶在杯中浮沉，氤氲热气裹住了这块有着300余年历史的茶叶招牌。返乡创业的马场村姐妹陈一莹和陈一乐，也带着自家新的茶



黔陶村村民喜笑颜开展示“福”字。贵州日报天眼新闻记者 刘青 摄

产品来到市集售卖，熟悉的乡音伴着飘荡的茶香，成为市集上独特的风景。

临近正午，市集渐散。吉伟仁收

起三脚架，背上行囊，与满载年货归家的村民们并肩而行，身影渐渐融入人潮。“现在我要去尝尝黔陶村的菌子火锅。”他笑着说。



2月9日，黔东南州贵定县云雾镇大塘村布依村寨炊烟升腾，村民和游客欢聚在火笼边品“杀猪宴”，不时吹起芦笙，唱起山歌，分享一年里的丰收喜悦、感受民俗文化魅力，也祈愿来年圆满丰收，寨子兴旺，平安幸福。贵州日报天眼新闻记者 虞思滔 摄

300场文艺演出解锁冬游新体验



近日，贵阳贵安“送文化下乡”活动走进万江社区，贵州京剧院献上《卖水》《沙家浜》等经典京剧选段，演员扮相精致、表演生动，居民在家门口尽享国粹盛宴。贵州日报天眼新闻记者 程洁 摄

本报讯（记者 赵相康）“在景区遇见京剧表演，感到非常惊喜。”日前，一支由贵州京剧院演员组成的演出小分队走进安顺古城历史文化街区，重庆游客秦琳直呼：“在贵州与京剧经历了一场不期而遇的浪漫。”

演出现场，《沙家浜》《天女散花》《阳明悟道》《霸王别姬》等经典京剧选段轮番上演，吸引了数百名游客驻足观看。连日来，贵州省京剧院组织演员先后走进青岩古镇、花江峡谷大桥旅游区及安顺古城历史文化街区，连续上演30场精彩演出，解锁文旅融合新年味。

“演出受到了游客和市民的热烈欢迎。”贵州京剧院院长冯冠博表示，演出不仅丰富了景区与街区的文化内涵，也为传统文化在当代的传承与发展留下了温暖的印记。

在贵阳市多彩贵州城、黔西南州峰林布依景区，多彩贵州风艺术团演员以

饱满状态和灵动舞姿，为往来游客奉献多场精彩演出。《盛世银装》《布依竹鼓舞》《苗族板凳舞》《苗族芦笙舞》等兼具民族特色与艺术感染力的节目精彩纷呈，为游客打造沉浸式体验。

“民族风情+景区风光+专业演艺，冬游贵州真是太爽了。”湖北游客张虹说。

今年冬天，为不断丰富景区旅游产品内容，促进文旅深度融合，打造文旅互动新场景，助推全省文化和旅游业高质量发展，由贵州省文化和旅游厅主办的多彩贵州景区（街区）驻场文艺演出走进全省各大景区、街区，开展约300场精彩演出，为贵州冬季旅游注入新活力。

该厅相关负责人表示，通过高品质的文艺演出嵌入丰富的旅游场景，不仅能够提升景区文化内涵，更能吸引省内外游客在领略贵州自然奇观与风土人情的同时，深度感受贵州深厚的文化底蕴与时代活力。

长期合作，产业链越织越长。

产业扎根，为当地群众提供更多就近就业岗位。“在家门口上班，月薪3500元起，还能照顾老人小孩，比在外打工强多了。”员工潘新倩道出心声。截至目前，该公司在职的108名员工里，多为本地人，其中脱贫户有49人。落地至今，企业累计向当地防疫、教育等事业捐赠款物26986万元。

从一家厂到一条链。盛世泰合以东西部协作为桥，把从江的生态优势、民族优势转化为产业优势、经济优势。如今企业跻身规上工业企业，2025年营收4800万元、产值突破6000万元。

“接下来，我们会继续把链做长、把品做优，让从江瑶浴香飘更远，带领更多群众增收致富。”莫欢欢说，山海协作的故事，还将在黔山秀水间续写新篇。

佛山企业从江当“链主”

贵州日报天眼新闻记者 李丽

准建设二期生产线并投产。“新生产线投入使用后，瑶浴浓缩液年产量从最初的2500吨跃升至12万吨，日产能达5万瓶，现在订单需求稳步增长。”石朝庆说。

佛山企业带着资金、技术与市场思维进山，不只是办厂投产，更以“链主”思维建链、补链、强链，把生态基地、智能制造、市场网络牢牢相扣，让深山资源实现梯次增值。

“我们不只做生产，更要做研发、做标准，把民族瑰宝做成现代健康产品。”公司行政部经理莫欢欢说。作为国家高新技术企业、省专精特新企业，盛世泰合牵手佛山大学、江南大

学、暨南大学等高校，组建专家团队深耕中医药、生物工程、经皮给药技术，累计拿下40余项知识产权与专利，18项直接用在瑶浴配方与工艺升级上。如今企业自主研发瑶浴液21款、浴粉包32款、贴剂14款，民间配方真正变成标准化、高品质商品。

一条产业链，有力推进了乡村全面振兴。近年来，该公司以“订单种植+保底收购”联结本地合作社，在稳住原材料供给的同时，带动当地4000余亩中药材基地建设，让深山药草变成致富“金”草。此外，在上下游协同发展，与贵州希贵上品、杭州庐丹、国药集团贵州大健康等企业建立

303处，覆盖77个县（市、区）。春节期间，贵州将重点推广剑河温泉等13个金汤级、银汤级温泉度假地，将温泉与中医药、森林、体育等元素融合，推出中药泡池、养生套餐以及“温泉+冰雪”“温泉+音乐”等融合业态。

贵州的六大文旅体验场景，1000余项春节文旅活动将串起不一样的年味。

2月10日，黔东南州从江县薄雾漫山，佛山——黔东南产业园里已是机器轰鸣。贵州盛世泰合医药科技有限公司车间内，灌装、贴标、装箱、入库一气呵成，一瓶瓶标准化瑶浴液顺着传送带下线，经物流专线直抵粤港澳大湾区市场。

“这条线解决了我们的精深加工难题，产能直接翻了好几倍。”生产厂长石朝庆指着高速运转的浓缩提取生产线说，在这里，百年瑶浴从深山秘方走向了现代产业。

从江瑶浴是国家级非遗，世代相传，却困于“小、散、弱”，好资源一直“藏在深山人未识”。2019年，东西部协作东风吹来，佛山佛心医药落户从江，成立贵州盛世泰合医药科技有限公司，把沿海技术、资金、市场与当地生态、民族资源有机融合。

2021年，随着522万元东西部协作资金精准注入，公司按照大湾区标

准建设二期生产线并投产。“新生产线投入使用后，瑶浴浓缩液年产量从最初的2500吨跃升至12万吨，日产能达5万瓶，现在订单需求稳步增长。”石朝庆说。

佛山企业带着资金、技术与市场

思维进山，不只是办厂投产，更以“链主”思维建链、补链、强链，把生态基地、智能制造、市场网络牢牢相扣，让深山资源实现梯次增值。

“我们不只做生产，更要做研发、

做标准，把民族瑰宝做成现代健康产品。”公司行政部经理莫欢欢说。作为国家高新技术企业、省专精特新企业，盛世泰合牵手佛山大学、江南大

学、暨南大学等高校，组建专家团队

深耕中医药、生物工程、经皮给药技术，累计拿下40余项知识产权与专利，18项直接用在瑶浴配方与工艺升级上。如今企业自主研发瑶浴液21款、浴粉包32款、贴剂14款，民间配方真正变成标准化、高品质商品。

一条产业链，有力推进了乡村全面振兴。

近年来，该公司以“订单种植+保底收购”联结本地合作社，在稳住原材料供给的同时，带动当地4000余亩中药材基地建设，让深山药草变成致富“金”草。此外，在上下游协同发展，与贵州希贵上品、杭州庐丹、国药集团贵州大健康等企业建立

303处，覆盖77个县（市、区）。春节期间，贵州将重点推广剑河温泉等13个金汤级、银汤级温泉度假地，将温泉与中医药、森林、体育等元素融合，推出中药泡池、养生套餐以及“温泉+冰雪”“温泉+音乐”等融合业态。

贵州的六大文旅体验场景，1000

余项春节文旅活动将串起不一样的年味。

编者按：

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色，实施乡村振兴战略是加快推进农业农村现代化的必然要求。在贵州的崇山峻岭间，充满希望的田野和悄然蝶变的村庄，串点成线、织线为面，共同构成乡村全面振兴的壮阔画卷。本报推出“村风扑面”系列报道，展现贵州乡村新事频出、活力满满、喜事不断，美丽乡村踏歌而来。

年关将至，在外打拼的韦小桥回到家乡安顺市紫云自治县宗地镇大地坝村，享受与亲朋好友相聚的喜悦时刻。“我们在宁

夏、云南种蔬菜，挣钱买了车、修了房。”老支书岑天伦家里，韦小桥向他分享大家努力奋斗的收获。

“全村2800多人，外出务工占7成，人均年收入达15万元。”接过话茬，大地坝村党支部书记韦洪兴说，如今村里两层小楼房与汽车已成标配，往年过年愁路远，现在过年愁堵车，村口的水泥路能堵上三里地。

“现在的好日子啊，真就是从一盏灯亮起来的。”岑天伦拿出一盏煤油灯，这是2005年用罐头瓶改制的灯具，瓶身暗黄，灯芯早已干枯，它曾是这座苗族村寨最亮的光。

“光小得像黄豆，晚上喂猪要把灯举到猪食槽边，补衣服得让灯贴着线筐。”岑天伦的指尖划过瓶沿，那些日子历历在目。

位于麻山腹地的大地坝村，是典型的石漠化山区，也是贵州最后一个通电的村庄，过去村里发展产业受限，村民在温饱线上挣扎。2007年，随着配电变压器合闸的脆响，村里的灯光次第亮起，外界的信息涌进村内，挣钱的门路也随之而来。

岑天伦记得，通电第二年，村里添了12台电视机，韦小桥家的黑白电视成了寨子里的“信息枢纽”。

一天傍晚，电视里宁夏平原万亩蔬菜大棚的画面，让韦小桥一夜难眠：“山里人也能靠种菜闯出路？”2008年春，他揣着攒下的积蓄独自闯宁夏，从骑三轮车走街串巷送蔬菜起步，硬生生在异乡扎了根。

第二年，5个村民跟着他出去；第三年，又有十几人加入；如今，韦小桥带着上百名乡亲在宁夏、云南种蔬菜，成了远近闻名的“致富领头雁”。

光明的链条越拉越长。“从煤油灯到电灯，从电视到手机，现在宽带进村、5G上山。”说话间，韦小桥拿出手机，屏幕显示5G信号满格，通过手机端，他轻松调度完云南基地的农活，“手机成了‘新农具’，啥都方便。”

“过完春节，我就带着大家伙一起出去，努力干出一番新事业。”今年回乡，不少乡邻找到韦小桥，表示想要一同外出打拼，他一一应下。

“现在很多家里都购买了农机，搞产业更省时省力了。”村里发展了养殖产业，韦洪兴也有着自己的打算，“将产业做大，让留在家里的人也有钱挣。”

我省发放育儿补贴42.67亿元

本报讯（记者 胡家林）“跨行转账3600元。”2月10日，贵阳市民李海（化名）账户收到一笔“暖心款”，这是他申领的年度育儿补贴。截至目前，我省已向132万户婴幼儿家庭发放育儿补贴，累计金额达42.67亿元。

根据《贵州省贯彻落实育儿补贴制度实施方案》，这项政策面向具有贵州户籍、3周岁以下的婴幼儿，标准为每孩每年3600元，持续发放至孩子满3周岁。

育儿补贴是构建“生育友好型社会”的重要一环。近年来，我省推出14条支持生育的一揽子政策，涵盖育儿假、托育供给、个人所得税抵扣等多方面，努力为家庭减轻生育、养育、教育负担。

“冠军树”上都有一个专属信息牌，公众通过扫码即可了解冠军运动员所获荣誉及成长故事。这一巧思，不仅让这片“冠军林”成为动态成长的“贵州体育名人堂”，也成为一个可互动、可学习的户外体育文化课堂。

“冠军林”的命名，源于此次植树活动的创新巧思。45棵金桂树，深深扎根于沃土之上。这片象征着希望与荣誉的小树林被命名为“冠军林”。

“冠军林”

的命名，源于此次植树活动的创新巧思。45棵金桂树，深深扎根于沃土之上。这片象征着希望与荣誉的小树林被命名为“冠军林”。

“冠军林”成为动态成长的“贵州体育名人堂”，也成为一个可互动、可学习的户外体育文化课堂。

45棵“冠军树”将被誉为“公孙树”的银杏围在中心，寓意贵州“体育铁军”顽强拼搏、永不言弃的体育精神代代延续，也象征贵州优秀运动员如树木一样扎根土壤、向上生长、终年浓绿、香远益清。

“冠军树”

围在中心，寓意贵州“体育铁军”

顽强拼搏、永不言弃的体育精神代代延续，

也象征贵州优秀运动员如树木一样扎根土壤、向上生长、终年浓绿、香远益清。

“冠军树”

围在中心，寓意贵州“体育铁军”

顽强拼搏、永不言弃的体育精神代代延续，

也象征贵州优秀运动员如树木一样扎根土壤、向上生长、终年浓绿、香远益清。

“冠军树”

围在中心，寓意贵州“体育铁军”

顽强拼搏、永不言弃的体育精神代代延续，

也象征贵州优秀运动员如树木一样扎根土壤、向上生长、终年浓绿、香远益清。